

**Примерный план-конспект
единого урока для III ступени общего среднего образования
«О чём звонят колокола Хатыни?», посвященного 80-й годовщине
трагедии в Хатыни**

Целевая установка: способствовать расширению и углублению знаний учащихся о геноциде белорусского народа в годы Великой Отечественной войны, о трагедии Хатыни; воспитывать ответственность за будущее своей Родины. Задача учителя – не оставить детские души безучастными к произошедшей трагедии, донести до каждого учащегося, в какой жестокой и страшной войне одержал победу наш народ.

Ход урока

Вводный этап.

Великая Отечественная война стала для белорусов временем непреходящей скорби. Многие наши земляки пали в боях, погибли в концлагерях, сгорели в огне. Многие из них так и не успели создать семьи, не узнали счастья отцовства, материнства. И именно потому память о них и благодарность им всегда должны жить в сердце у нас, их потомков, живущих под мирным небом, строящих современную Беларусь и с оптимизмом смотрящих в завтрашний день.

Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко убежден, что белорусы сумеют отстоять правду о войне: «*И пока в странах, которые Советская армия освобождала от фашизма, рушат могилы наших дедов и прадедов – здесь, на белорусской земле, мы будем строить новую Беларусь. Поднимать архивы и восстанавливать историю каждого воина, каждой невинной мирной жертвы. Это очень болезненные для нас воспоминания. До сих пор они были нашей тихой скорбной памятью. Теперь станут набатом... чтобы весь мир понял, что будет с этим миром, если современный нацизм перерастет в фашизм*» (из выступления Главы государства на торжественном собрании ко Дню Независимости Беларуси 2 июля 2022 г.).

Реализация в суверенной Беларуси государственной политики в сфереувековечения памяти о погибших при защите Отечества и сохранения памяти о жертвах войн является одним из важнейших направлений обеспечения национальной безопасности страны. По сути, это – стратегия самосохранения, инструмент противодействия историческому и политическому хаосу.

Трагедия Хатыни – один из тысяч фактов, свидетельствующих о целенаправленной политике геноцида по отношению к населению Беларуси, которую осуществляли нацисты во время Великой Отечественной войны на протяжении всего периода оккупации.

Основной этап.

Звучит песня «Хатынь» (музыка: И. Лученок, слова: Г. Петренко)

– Кто из вас был на экскурсии в Хатыни? Поделитесь своими впечатлениями.

Хатынь – неутихающая боль в сердце белорусов.

До рокового дня 1943 года Хатынь была обычной мирной белорусской деревней, насчитывающей 26 дворов. Утром 22 марта Хатынь окружили отряды карателей, которые состояли из эсэсовцев и полицаев. Они согнали в амбар стариков, женщин, детей, заперли и подожгли. В огне погибли 149 человек, в том числе 75 детей.

Достоверно известно, что единственным взрослым, чудом выжившим в трагедии, был Иосиф Каминский.

Далее предлагается познакомиться с рассказом Иосифа Каминского о Хатынской трагедии

Справочно. Из воспоминаний И. Каминского: «... И меня повели в тот сарай... Дочка, сын и жена – там. И людей столько нагнали, что руку не поднимешь... Подожгли сверху, горит крыша, огонь на людей сыплется, давятся эти люди, так сдавили, что и дышать уже нет возможности... Тут двери распахнулись, а люди не выходят. Что такое? А там стреляют, говорят. Но крик такой, что выстрела того и не слышино... Я сыну говорю: «Через головы, через головы надо!». Подсадил его. А сам по низу, по ногам... Только до порога дополз, а крыша и обвалилась, огонь на всех... Сын выскоцил тоже. Отбежал метров пять – его и положили. На нем люди побиты – из пулемета все... «Вставай, они поехали уже!», – говорю. Стал его вытаскивать, аж у него и кишки уже... Спросил еще только, живая ли мама... Не дай бог никому, кто на земле живет, чтоб не видели и не слышали горя такого...».

Хатынь стала символом трагедии белорусского народа. В 1969 году в память обо всех погибших белорусах на месте бывшей деревни был открыт мемориальный комплекс «Хатынь» – трагическое напоминание об ужасах войны. Это одно из наиболее почитаемых мест в Беларуси.

Звонят колокола Хатыни.... И плывет этот тревожный звон над тихими березовыми рощами и сосновыми борами, над солнечными полями и синими озерами.... Он напоминает людям о том, что никогда не должно повториться. Трагедия Хатыни.... О ней теперь знает весь мир. Таких деревень, как Хатынь, много в Беларуси.

Решение об увековечивании сожженных деревень было принято ЦК КПБ в январе 1966 г. В 1967 году коллектив архитекторов (Ю. Градов, В. Занкович, Л. Левин и скульптор С. Селиханов) приступил к созданию мемориального комплекса.

На месте сожженной деревни 5 июля 1969 г. был открыт Государственный мемориальный комплекс «Хатынь». Церемония открытия началась в г. Минске на площади Победы, откуда факел, зажженный от Вечного огня, был доставлен в «Хатынь».

Далее педагог предлагает ознакомиться с 1-2 видеосюжетами (на выбор): «Шауличи – огненная сестра Хатыни», Мемориал на месте сожженной нацистами деревни Ола – «Застывшая в огне», Мемориальный комплекс в деревне Борки «Памяти сожженных деревень Могилевской области», Мемориальный комплекс «Проклятие фашизму» в Шуневке («Обелиски великого подвига») <https://adu.by/ru/394-pedagogam/uchebnyj->

modul-velikaya-otechestvennaya-vojna/6228-uchebnyj-modul-velikaya-otechestvennaya-vojna.html.

Расследование уголовного дела о геноциде белорусского народа.

Страшные преступления тех военных лет никогда не должны быть забыты и никогда не должны повториться.

В период военных действий (1941-1944 гг.) на территории Беларуси разрушено и сожжено 209 городов, в том числе города Минск, Гомель, Витебск, Полоцк, Орша, Борисов, Слуцк; разрушено и сожжено множество сел и деревень.

Так реализовывалась нацистская политика геноцида – тотальное планомерное массовое истребление мирного населения, одним из способов которого являлось уничтожение населенных пунктов вместе с их жителями в ходе карательных операций.

В отношении населения БССР нацистскими военными преступниками и их союзниками проводилась целенаправленная политика геноцида. Граждане СССР подверглись всем формам геноцида, определяемым Конвенцией ООН о предупреждении преступления геноцида и наказании за него от 9 декабря 1948 года¹.

Геноциду белорусского народа в годы Великой Отечественной войны должна быть дана системная правовая оценка. В апреле 2021 г. Генеральной прокуратурой Республики Беларусь возбуждено уголовное дело по факту геноцида белорусского народа в период Великой Отечественной войны и в послевоенный период.

Своеобразным координирующим центром по исследованию и обобщению установленных исторических сведений, касающихся геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны, стал Институт истории Национальной академии наук Беларусь.

В ходе расследования уголовного дела по фактам совершения нацистскими преступниками, их соучастниками геноцида мирного населения в годы Великой Отечественной войны Генеральной прокуратурой Республики Беларусь уточнен список деревень, уничтоженных нацистами вместе с жителями и не восстановленных после войны («Хатынский список»), на данный момент их количество увеличилось с 186² до 216 деревень.

Учитель предлагает ознакомиться информацией о дополнении «Хатынского списка» (приложение) и найти в нем названия деревень, находившихся в их регионе (Витебская, Гродненская, Минская области).

Страшным подтверждением зверств фашистов являются результаты проведения поисковых работ, в том числе раскопок в местах массового уничтожения населения. В 2022 году при координации Генеральной

¹ Актуальные сведения о ходе расследования уголовного дела по фактам совершения нацистскими преступниками, их соучастниками геноцида мирного населения в годы Великой Отечественной войны (<https://prokuratura.gov.by/ru/activity/rassledovanie-ugolovnogo-dela-o-genotside/aktualnye-svedeniya-o-khode-rassledovaniya-ugolovnogo-dela/>).

² Электронная база данных «Белорусские деревни, сожженные в годы ВОВ» (<http://db.narb.by/>).

прокуратурой деятельности 52-го отдельного специализированного поискового батальона проведены полевые поисковые работы в 25 местах захоронений жертв геноцида. В 2023 году запланировано проведение полевых поисковых работ в 35 таких местах.

Справочно. Одно из крупных мест массового уничтожения людей, установленное в ходе расследования уголовного дела о геноциде, обнаружено в урочище Ивановщина Логойского района. Согласно заключению экспертов, в данном месте извлечены останки 1 020 человек, более половины из которых – женщины и дети. Обнаруженные пули и гильзы использовались в огнестрельном оружии, находившемся на вооружении вермахта.

Получены сведения о наличии не менее 7 мест массового захоронения времен Великой Отечественной войны вблизи урочища Уручье под Минском с общим числом погребенных порядка 38 тыс. человек.

Обращаем внимание, что целесообразно приводить сведения и примеры, соответствующие конкретному региону, территории, населенному пункту.

Расследование уголовного дела о геноциде белорусского народа в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период продолжается (https://minsk.gov.by/ru/actual/view/209/2023/inf_material_2023_03.shtml).

Вопросы для обсуждения:

– Для чего необходимо знать и хранить историческую правду о преступлениях нацистов в отношении мирного населения в годы Великой Отечественной войны?

– Если вы слышали о фактах геноцида от своих родственников, расскажите о них.

Государственный мемориальный комплекс «Хатынь».

Педагог предлагает совершить виртуальную экскурсию (<https://khatyn.by/ru/component/k2/item/7351-virtualnaya-3d-ekskursiya>).

Учащиеся, которые посещали мемориальный комплекс, могут дополнить или прокомментировать визуальный ряд.

Комплекс посвящен увековечиванию памяти жителей всех деревень Беларуси, уничтоженных немецко-фашистскими захватчиками в 1941-1944 гг. Площадь комплекса составляет 50 га, повторяет планировочную структуру бывшей деревни и состоит из ряда мемориальных объектов:

бронзовая скульптура «Непокоренный человек» – композиционный центр комплекса (образ мужчины с мертвым мальчиком на руках создан в память о кузнеце И.И. Каминском и его сыне);

черная плита-крыша – символическая крыша сарая на месте, где были сожжены жители деревни. Рядом находится их «Братская могила». На месте каждого из 26 сожженных домов – памятник-сруб, внутри которого обелиск в виде печной трубы с колоколом. На каждом обелиске – доска с именами сожженных жителей;

«Кладбище деревень» – символическое кладбище сожженных и не восстановленных белорусских деревень, в котором помещены урны с их землей;

«Деревья жизни» со списком деревень Беларуси, уничтоженных вместе с жителями, но возрожденных после войны;

«Стена Скорби» – блок с нишами, в которых находятся мемориальные плиты с названиями наиболее крупных лагерей смерти;

площадь Памяти и Вечный огонь.

Памятник, стоявший на могиле жителей Хатыни до 1964 г.

– Первоначально предполагалось, что на месте трагедии возникнет мемориал только сожженной Хатыни. Как вы думаете, почему этот проект был пересмотрен?

Увековеченная в мемориале «Хатынь» история одной деревни показывает трагедию всего белорусского народа, оставляя глубокие впечатления у каждого, кто посещает памятное место. Главная идея – напомнить всем о страданиях, выпавших на долю мирных людей, и подчеркнуть ценность сохранения мира.

Государственный мемориальный комплекс «Хатынь» включен в список историко-культурных ценностей Республики Беларусь.

Реконструкции государственного учреждения «Государственный мемориальный комплекс «Хатынь» – Всебелорусская молодежная стройка.

Весной 2022 года в мемориальном комплексе начался капитальный ремонт с модернизацией и элементами реставрации. В день Республиканского субботника 16 апреля 2022 г. Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко принял участие в работах по благоустройству комплекса.

Все работы проходили в три этапа. Первый этап включал очистку скульптуры «Непокоренный человек», ремонт пьедестала, монумента «Крыша сарая» и мемориала «Венец памяти», благоустройство прилегающей территории. Во время второго этапа были отремонтированы мемориалы «Кладбище деревень» и «Деревья жизни», а также бетонные ограждения захоронений и урны с землей. На третьем этапе проведен ремонт подсветки центральной дорожки и звукового оформления мемориала.

В память о миллионах белорусов, жизнь которых унесла Великая Отечественная война, на территории мемориального комплекса возведено здание нового музея «Кожны трэці» площадью 1 тыс. м². Открытие музея приурочено к 80-й годовщине трагической гибели жителей Хатыни, уничтоженных немецко-фашистскими захватчиками, и ожидается 22 марта текущего года.

Справочно. Экспозиция размещается в шести залах по круговому движению: «Дерево истории» (о военных походах и войнах на белорусской земле в период с X по XX столетие), «Начало войны», «Оккупация» (раскрывает тему гетто, Холокоста, концлагерей, массовых расстрелов мирного населения), «Сожженные деревни», «Иди и

смотри», «Память» (место поклонения всем жертвам среди мирного населения Беларуси; включает названия всех населенных пунктов, как сожженных и не вошедших в состав мемориального комплекса «Хатынь», так и возрожденных после войны). В одном из залов музея размещена скульптура идущей на эшафот юной девушки как олицетворение всех невинно убитых белорусов, символ юности, которая погибла, не успев расцвести.

В Государственном мемориальном комплексе «Хатынь» центральное место в экспозиции «Художник, который рисует время» занимает большое полотно «Помните! Призыв Хатыни» известного белорусского художника Святослава Федоренко (<https://minsknews.by/vystavka-kartin-svyatoslava-fedorenko-otkrylas-v-memorialnom-komplekse-hatyn/>)

Учитель предлагает рассмотреть картину Святослава Федоренко «Помните! Призыв Хатыни».

Вопросы для обсуждения:

- Что запечатлено на полотне картины?
- Как вы думаете, почему в верхнем углу картины художник изобразил улетающую птицу?

Картина «Помните! Призыв Хатыни» – своего рода реквием жертвам, хладнокровно уничтоженным немецко-фашистскими изуверами жителям деревни, название которой известно сегодня всему миру. На полотне запечатлена кульминация трагедии: люди, охваченные ужасом, пытаются выбраться из горящего сарая. В лежащем мужчине угадывается Иосиф Каминский, чудом выживший в этом кошмаре, а как символ надежды – улетающая птица в верхнем углу полотна...

Справочно. С. Федоренко – член Белорусского союза художников, лауреат специального фонда Президента по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов (1999), живет и работает в Минске. Награжден медалью Белорусского союза художников за заслуги в изобразительном искусстве. Его работы хранятся в коллекциях Национального художественного музея, Музея современного изобразительного искусства, фонда Белорусского союза художников, областных художественных музеев страны, а также в частных коллекциях России, Великобритании, Нидерландов, Швейцарии, Германии, Италии, США. С одинаковым успехом работает в жанрах тематической композиции, портрета, пейзажа в классической манере.

На территории комплекса восстановили деревенскую церковь в честь Рождества Пресвятой Богородицы. Она – практически точная копия того храма, что стоял здесь в 1794 году и сгорел в конце лета 1943 года. Воссоздать облик святыни помогли сохранившиеся инвентарные описания.

Указом Президента Республики Беларусь № 176 от 13 мая 2022 г. объектам капитального ремонта и реконструкции государственного учреждения «Государственный мемориальный комплекс «Хатынь» был присвоен статус Всебелорусской молодежной стройки.

Справочно. В период с 14 июня по 26 августа 2022 г. на Всебелорусской молодежной стройке «Хатынь» трудились 7 строительных отрядов из всех регионов республики. Лучшим студотрядом стал отряд «Спадчына» им. Героя Советского Союза П.М. Машерова, сформированный на базе УО «Брестский государственный технический университет».

Президент Беларуси А.Г. Лукашенко 23 сентября 2022 г. ознакомился со строительством музея в государственном мемориальном комплексе «Хатынь». «На этом месте была деревня, поэтому и теперь все должно быть просто и душевно», – подчеркнул Глава государства. Белорусский лидер поручил оказывать содействие гражданам, которые хотят внести свой вклад в облагораживание комплекса.

Начиная с 16 апреля 2022 г., в работах по ремонту и реконструкции объектов комплекса «Хатынь» приняли участие почти 2 тыс. человек.

Содержание урока целесообразно дополнить актуальными данными с использованием информации СМИ об открытии нового музея в мемориальном комплексе и других мероприятиях, посвященных 80-летию трагедии в Хатыни.

В Беларуси нет места забвению истории. Белорусский народ дал принципиальную оценку злодеяниям гитлеровцев и предателей Родины. Нацистская и фашистская идеологии чужды нашим гражданам.

Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко в своем выступлении 24 июня 2022 г. по случаю 100-летия Прокуратуры Республики Беларусь четко заявил: «Собранные доказательства, установленные обстоятельства преступлений нацизма – это адекватный ответ на брошенный нам вызов. Сейчас надо сохранить самое ценное, что есть в нашей стране: мир, спокойствие, стабильность. Приумножить достижения белорусского народа, создать условия для дальнейшего укрепления, развития и процветания Беларуси».

Белорусы – народ-победитель, проявивший жертвенность, всенародное сопротивление нацизму и героической подвиг в годы Великой Отечественной войны.

Долг современников свято хранить память о погибших, чтобы защитить правду о той страшной войне, сберечь и укрепить единство нашей страны.

Сегодня мы приоткрыли одну из самых страшных страниц истории Великой Отечественной войны. Мы, живущие, должны помнить, какой ценой завоевано наше счастье, и быть благодарны тем, кто подарил нам мир. В память о погибших давайте склоним головы в минуте молчания.

МИНУТА МОЛЧАНИЯ.

Заключительный этап.

Хатынь – не просто мемориал. Хатынь заставляет нас помнить, что самое дорогое на Земле – мир. Он нам нужен как солнце, как воздух.

Каждый из нас должен дать себе клятву: сделать все возможное для того, чтобы никогда и нигде не повторялась трагедия, подобная Хатынской.

Педагог предлагает прослушать песню «Молитва» на слова Янки Купалы в исполнении ансамбля «Песняры».

- Как молодое поколение может содействовать сохранению памяти о погибших в годы Великой Отечественной войны и мира на нашей Земле?
- Насколько актуальна в этой связи тема сегодняшнего урока?
- Как вы думаете, для чего необходимо сохранять память как о героическом, так и о трагическом прошлом?
- Как вы думаете, благодаря чему советский народ одержал Победу в Великой Отечественной войне?

Приложение
Дополнение к «Хатынскому списку»

Название населенного пункта, района, области	Количество накануне войны		Количество уничтоженных		Дата уничтожения
	Дворов (домов)	Население	Дворов (домов)	Население	
Витебская область					
Бабичи Верхнедвинского района	11	40	11	300	март 1943 г.
Бобы Верхнедвинского района	12	38	12	20	февраль 1943 г.
Булы Верхнедвинского района	39	135	39	127	февраль 1943 г.
Демьяново Верхнедвинского района	5	24	5	16	февраль 1943 г.
Дубники Верхнедвинского района	3	12	3	8	февраль 1943 г.
Заборовцы Верхнедвинского района	12	38	12	20	февраль 1943 г.
Затлойщина Верхнедвинского района	30	150	30	147	март 1943 г.
Козлово Верхнедвинского района	8	28	8	25	февраль 1943 г.
Колюты (Колиты) Верхнедвинского района	17	83	17	111	февраль 1943 г.
Кузеево Верхнедвинского района	12	61	12	100	март 1943 г.
Кураши Саевские Верхнедвинского района	2	8	2	30	март 1943 г.
Кураши Тягинские Верхнедвинского района	3	19	3	19	март 1943 г.

Машары Верхнедвинского района	1	4	1	16	февраль 1943 г.
Новые Морозы Верхнедвинского района	11	58	11	55	февраль 1943 г.
Папортново Верхнедвинского района	13	59	13	34	февраль 1943 г.
Пучинино Верхнедвинского района	6	25	6	16	февраль 1943 г.
Пущевые Верхнедвинского района	20	93	20	48	февраль 1943 г.
Синицы Верхнедвинского района	10	35	10	30	февраль 1943 г.
Синичино Верхнедвинского района	19	92	19	41	февраль 1943 г.
Смоловки Верхнедвинского района	3	10	3	50	декабрь 1943 г.
Тятно Верхнедвинского района	5	38	5	18	март 1943 г.
Волчки Витебского района	4	12	4	43	февраль 1943 г.
Вязовец Шарковщинского района	7	44	7	44	ноябрь 1942 г.
Пазово Шарковщинского района	2	9	2	9	ноябрь 1942 г.
Степаниха Шарковщинского района	3	18	3	18	ноябрь 1942 г.
Сухоборец Шарковщинского района	3	29	3	29	ноябрь 1942 г.
Гродненская область					
Михалец Свислочского района	2	6	2	2	начало 1942 г.

Минская область					
Кобылье Болото Слуцкого района	2	6	2	5	23 февраля 1943 г.
Сухой Остров Смолевичского района	6	39	6	50	апрель 1943 г.
Ямное Солигорского района	16	92	16	92	февраль 1943 г.